点灯引航立大志，脚踏实地育新人
——吉首大学辅导员唐琪同志事迹材料

一个苗族姑娘，生在大湘西，长在大湘西，学在大湘西，学成后留在了大湘西。2007年，她入校成为吉首大学的一名学生，2015年，她受恩师影响成为了一名吉首大学辅导员。从懵懂青涩的大学生到学院党委委员、学工办负责人、学生党支部书记，从学生会主席到湖南省辅导员“名师工作室”主持人，在吉首大学的16年求学与工作生涯中，唐琪变化的是身份：从受教育者成长为教育者，不变的是湘西姑娘的执着：她把“立足大湘西，服务大武陵，做出大贡献”刻在骨子里，以“为少数民族地区培养复合型商科人才”为己任，坚持把思想政治教育和专业教育相结合，社会实践和地方需求相结合，育人目标和社会发展需要相结合，培养了为数众多的优秀学子投身精准扶贫和乡村振兴事业。
参加工作以来，她连续5年获学校辅导员年度考核优秀，被评为校一级辅导员，享受副处级待遇；获评湖南省高校思想政治教育研究与实践百佳个人、湖南省“三下乡”优秀指导教师、湖南省消费帮扶营销大赛优秀指导老师；获评吉首大学“凤飞感恩辅导员”奖、十佳班主任、优秀共产党员、优秀党务工作者、青年教工党员示范岗、优秀团干、优秀辅导员等荣誉称号。她参与湖南省社科基金课题、湖南省本科教学改革研究项目各1项。
十六年的母校情结，九年的深耕学工，她充实的生活中都是与学生共同成长的青春故事。她通过组建一个教师团队，精育一支学生骨干队伍，围绕一个育人计划，重点打造一批高水平项目，从四个维度搭建了一座育人“灯塔”，为学生的成长成才点灯引航。她主持“灯塔”湖南省辅导员名师工作室，参与课题研究，与团队成员一同思考培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题；成立“灯塔”志愿服务团，树典型、讲故事、搭平台、下基层，立足“三区”地方特色，联动校内外资源，带着学生7年间走访20余个少数民族村寨，汇编47名党员的优秀故事；牵头实施《职业经理人综合素质养成计划》，6年内指导学生团队参加创新创业大赛斩获4项国奖、12项省奖。她的众多学生扎根基层，服务社会，用一座“灯塔”点亮了一群“灯塔”，照亮了更多学生的成长成才之路。

立足“三区”讲好中国故事：“灯塔”照亮学生信仰
“辅导员的讲台，是在每一处有学生的地方”。她坚持“精准思政”，做学生政治上的引导者、思想上的解惑者、生活上的知心者，与学生共排情绪、共解心结、共享情感。她坚持每天跟学生谈话，每周与班委座谈，每两周进行一次干部、党员培训。针对一些大学生理想信念淡化、责任意识淡薄、社会经验不足等问题，她充分运用湘西丰富的红色教育资源，结合自身成长经历和工作实际谈感悟、说心声、话担当，探索把思政教育融入日常、化作经常的更多方式和载体。她带着学生去感受新时代大山里的每一处变化，给他们讲共产党人在基层的故事；通过开展“1+1”结对工程，让党员为留守儿童上一堂思政课，在对留守儿童帮扶中体会信仰的分量，7年里共帮扶110名留守儿童，学生党员参与率达100%；带领学生干部走进塔卧、茨岩塘、粟裕故居、芷江抗日受降地等红色教育基地听当地的老党员、宣讲员上思政课；组织志愿队收集整理退伍老兵事迹材料，将他们的事迹整理成册，在访谈过程中听他们讲为国奉献的故事。通过身边人讲身边事发挥榜样的力量，让学生在读榜样、见榜样、学榜样中坚定信仰。她的学生范美琪还受邀参与了湖南教育电视台《百年党史“潮”青年》节目录制。

精育“灯塔”服务团：“灯塔”指引学生前行
“脚下沾满泥土，学习才能更有底气”。她坚持实践育人，9年来利用双休日、节假日、寒暑假带领团队先后在永顺县塔卧镇、双凤村，古丈县墨戎苗寨、花垣县十八洞村等地分别建立社会实践基地。组织实践队深入各社会实践基地及永顺县老司城、芙蓉镇，凤凰县菖蒲塘村等20余个少数民族乡村开展以“三下乡”、专业调研、旅游市场调查等形式多样的实践活动，活动内容涵盖留守儿童帮扶和假期关怀、农村五老慰问关怀、留守老人帮扶、农村产业帮扶、农村人居环境改造、安全宣传、金融知识宣传、文艺晚会等，事迹获各类媒体报道1000余篇。带领学生撰写调研报告1000余份，为湘西农村发展建言献策，其中“塔卧红色旅游建议”“茶旅融合方案”“乡旅研学方案”“旅游市场调研数据”等多个调研成果获地方政府采纳。
“灯塔”社会实践团的学生中，80%以上实现高质量就业，50%选择扎根基层，留在了祖国最需要的地方。实践团成员江杨子毕业后扎根家乡、宣传家乡，2021年被选拔至中国共产党历史展览馆承担重要党史讲解工作，工作结束后被中宣部授予“金牌讲解员”称号，事迹受新华社、央视，中国青年网报道。实践团成员学生聂晴毕业后回到家乡，扎根基层担任贫困村第一书记，搞调研、请专家、争项目、引技术，与农户吃在一起，住在一起，帮农户直播带货，成为农户口中的“小书记”，毕业第二年获评湖南省高校大学生基层就业大学生典型人物。据统计，历届实践团成员中有200余名学生选择留在湘西、建设湘西，为地方经济发展做贡献。

职业经理人综合素质养成计划：点亮更多“灯塔”
“大学生不仅要有发现问题的能力，还要有解决问题的能力”。她用心用情，建章立制，致力于让一座“灯塔”点亮一片“灯塔”，进而“批量”产出“灯塔”。她制定职业经理人综合素质养成计划，在学院为培养职业经理人营造优良的环境氛围。她指导每一位入校学生量身制定个人成长计划，包括大学生的“六业”：即职业规划、个人学期学业计划、专业研究规划、就业意向、创业计划书、事业规划图六个方面的养成计划方案。她通过融通专业教育，贯通培养环节，联通各方资源，不断凝聚思政工作合力，积极化解学生思政工作难点，引导学生将“小我”融入“大我”，在“行走”中上好思政课，培养学生经世济民、商者至诚的职业观念，厚植学生家国情怀。
她结合商科人才培养要求，坚持以创新创业浸润路径，每年重点打造一个高水平的参赛项目，激发学生专业学习兴趣，引导学生关注社会，形成了“专业学习+社会实践+创业大赛”的工作模式。她把“走进社会做调研、坐进图书馆查资料、瞄准问题做课题、找准痛点做创新”作为工作要求，引导学生积极参与她和学院专业教师的创新创业项目研究调查，近几年指导的“我们离高水平普惠金融有多远”“新就业形态从业人员失业保险意愿”“退伍老兵故事记录”等项目均成功晋级“挑战杯”“互联网+”竞赛国赛，深受好评。项目团队的学生均实现高质量就业，其中吴松、彭娇娇、黄景慧等学生在毕业后也选择成为一名辅导员，成为照亮更多大学生的“灯塔”。

在她的任上，学院团委于2021年被授予“湖南省五四红旗团支部（总支）”，党支部被评为吉首大学党建工作“样板党支部”；她所带的班级是学校“活力团支部”“十佳班集体”等先进集体的“高产区”；她指导的社会实践活动屡获当地政府和百姓的高度认可、高度评价。
[bookmark: _GoBack]她坚信，带领学生脚踏实地，所学才能真正为社会、为国家发展所用。在她的眼里，每一个学生都有自己的闪光点，只要辅导员把“灯塔”点亮，学生的闪光点一定能被发现，被壮大，从而散发出更耀眼的光芒。
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