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关于开展吉首大学2021年“学党史、促学风”
主题建设活动的通知

各学院：

    为庆祝中国共产党成立100周年，贯彻落实立德树人根本任务，推进“三全育人”综合改革实践，在全校上下开展党史学习教育的过程中，鼓励学生践行学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，进一步推动良好校风的形成，营造健康、优良的学习风气，为学校培养高素质人才打下坚实的基础，彰显吉首大学“凤飞千仞、薪传八方”的精神，经研究，决定在全校本（预）科学生中开展“学党史、促学风”主题建设活动，现将《吉首大学2021年“学党史、促学风”主题建设活动实施方案》下发给大家。

请各学院按照学校实施方案要求，结合学院工作实际制订本学院实施方案，并将实施方案及时提交给学生工作部办公室备案（提交时间不迟于5月10日）。在工作实施过程中，各学院要注意收集、整理工作资料。年底前将适时召开全校“学党史、促学风”主题建设活动总结表彰大会，对活动中表现突出的学院、班级进行表彰（总结评比通知另行下发）。
    附件：

    吉首大学2021年“学党史、促学风”主题建设活动实施方案

吉首大学学生工作部     共青团吉首大学委员会

        吉首大学教务处 
        2021年4月25日
吉首大学2021年“学党史、促学风”

主题建设活动实施方案

为庆祝中国共产党成立100周年，贯彻落实立德树人根本任务，推进“三全育人”综合改革实践，在全校上下开展党史学习教育的过程中，鼓励学生践行学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，进一步推动良好校风的形成，营造健康、优良的学习风气，经研究，决定在全校本（预）科学生中开展“学党史、促学风”主题建设活动，特制订本活动实施方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上关于“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的重要讲话精神，认真贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神和立德树人根本任务，在“三全育人”综合改革背景下，立足于建立健全学风建设长效机制，不断创新活动载体和形式，进一步提升我校学风建设水平，推动良好校风的形成。

二、组织机构

（一）工作指导小组 

组  长：龙先琼、王  艳

副组长：欧阳大文、廖  浩、刘  晗
组  员：张建喜、谈宗凡、陈敏灵、尹鹏飞、各学院分管学生工作的副书记（书记）

指导小组主要负责对主题建设活动的实施、落实进行指导、检查。

    （二）具体实施小组
    各学院要成立工作实施小组，组长由学院分管学生工作的副书记（书记）、分管教学工作的副院长担任，学工办成员为组员，充分发挥班主任、学生党员、团学干部在本院活动中的骨干作用。

    主要职责是结合学校方案和本院实际，围绕“学党史、促学风”主题，制订本院实施方案，开展有本院特色的具体活动。

三、活动对象

     参加活动的对象为全体在校本（预）科学生。
四、活动目标
（一）通过“学党史、促学风”主题建设活动，加强我校新形势下的整体学风建设，促进学校在新发展阶段良好学风的形成。全校学生要树立起热爱学习、学会学习、善于学习、坚持学习、终身学习的信念，提高学习的积极性、主动性，把主要精力投入到学习上来，使班集体、学生团体和寝室都成为热爱学习的学习型组织。

（二）通过“学党史、促学风”主题建设活动，增强学生遵纪守法、遵守学校规章制度的意识，全校学生要养成遵守课堂纪律、考试纪律、宿舍纪律、文明言行等方面的良好习惯，增强自我约束能力，形成阳光生活、快乐生活、平安生活的良好局面。

（三）通过“学党史、促学风”主题建设活动，使以班级为单位的学风建设得到提升，达到 “三高三低”的建设目标（“三高”即上课出勤率高，大学英语四、六级通过率高，学风建设质量高；“三低”即学生考试不及格率低，考试违纪率低，旷课、迟到、早退率低）。

五、活动内容
    （一）教育引导。通过全院教师会议、班主任会议、学生干部大会、各班级班会等形式召开“学党史、促学风”主题建设活动动员大会，将活动目标、内容和要求传递到各个层面。通过召开专题辅导报告会、开展主题党团日、请先进党员或老党员上党课、观看党史教育影片等形式，开展形式多样的“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”专题学习教育。通过积极宣传发动和理论学习，做好学生的教育引导工作，在全院形成崇学、笃行的良好氛围。
     （二）学优争先。通过开展专业学习经验交流会、考研（考公）经验交流会、考证经验交流会或就业（创业）经验交流会，有关先进典型（集体或个人）的事迹报告会、宣讲会，以及对这些经验交流会、报告会、宣讲会等灵活多样的宣传、报道，在全院范围内形成比学赶超、学优争先的良好局面。

    （三）晨跑晨读晨练。通过组织开展升国旗仪式和晨跑、晨读、晨练、有关球赛等活动，教育引导学生提高热爱运动、增强身体素质、热爱朗读、激发学习激情的意识。
    （四）无手机课堂。各院各班级要在原有无手机课堂做法基础上，进一步完善管理措施或监督办法，持续推进无手机课堂建设，引导学生集中精力投入课堂学习，自觉遵守课堂纪律，加强与任课教师的双向沟通、教学互动，促进教学相长。

    （五）文明养成教育。通过开展交通安全教育（如校内限制骑行电动车摩托车、校外骑行安全，校外出行、游玩安全等）、宿舍文明建设（如严禁违规使用电器、夜不归宿检查及宿舍文化、学习、和谐生活氛围建设等）、诚信教育（如防校园贷、防诈骗、诚信考试、个人信用等）、校园文明养成教育（如文明用餐、文明用语、文明着装、文明交友等）、心理健康教育（如心理普查、朋辈辅导、5.25心理活动等）、恋爱观教育（如防艾、防孕、女生自我保护等）等灵活多样的教育，提升学生的文明素养。

    （六）学风督查。通过辅导员、班主任、学生干部、任课教师开展课堂点名、随机抽查等方式，登记迟到早退缺课人员、维护课堂纪律；开展有关具体活动的出勤率、宿舍安全卫生等方面的检查。学校将不定时派出督查组进行课堂纪律情况抽查、宿舍抽查。
六、工作要求
（一）加强组织领导。学风建设是一项需要长期坚持的重要工作，各学院需要加强组织领导，结合本院实际，做好统筹安排，加强指导，引导学生积极投身到建设优良学风的活动中来，力争取得实实在在的学风建设成效。

（二）发挥学生主体作用。学风建设的主体是学生，要充分调动学生的积极性和主观能动性，充分发挥党员、入党积极分子及团学骨干的先锋模范和桥梁纽带作用，通过他们在推动学风建设中做出贡献。

（三）加强宣传和舆论引导。新形势下人人都是自媒体，任何点滴事务都可能被上网、被炒作，要特别注意加强正面的工作宣传和舆论引导，避免学生出现过激言行、敏感词汇，共同为建党100周年营造良好的氛围。
吉首大学学生工作部   共青团吉首大学委员会

                     吉首大学教务处

               2021年4月25日



